

Муниципальное учреждение культуры
« Централизованная библиотечная система г. Орла»
филиал № 3 им. В.В. Маяковского

*К 135 – летию
со дня рождения*



« Для величия Родины »

**Владимир Александрович
Русанов
(1875 - 1913 (?)**

Биобиблиографическая памятка

Орёл, 2010

**« Для величия Родины» (Владимир Александрович
Русанов.) К 135-летию со дня рождения:
биобиблиограф. памятка / сост. О. В. Легостаева,
библиотекарь филиала № 3 им. В. В. Маяковского.-
Орёл, 2010.**

« Бороться и искать,
найти и не сдаваться»



« Чтобы понять прошлое, чтобы
разгадать будущее, нужно
всматриваться в настоящее».

В. А. Русанов

Среди знаменитых уроженцев города Орла, полярный геолог Владимир Александрович Русанов занимает особое место.

Он исследовал Север, изучал вопросы широкого освоения его природных богатств. Русанов внёс заметный вклад в развитие арктического мореплавания, был у самых истоков идеи Северного морского пути. Научные работы по исследованию Новой Земли заложили основы современных представлений о геологии не только этого архипелага, но и огромных примыкающих к нему северных территорий. Он был родоначальником целого ряда научных направлений, получивших своё развитие уже после гибели исследователя. Короткую, наполненную научным поиском жизнь Владимира Русанова без преувеличения можно назвать подвигом.

Владимир Александрович Русанов родился 3 (15) ноября 1875 года в купеческой семье, на 2-ой Курской улице города Орла.

Основными достопримечательностями этого района города были разноголосие базаров, обилие церквей и каменоломни на правом берегу Оки, из которых Володя Русанов приносил полные карманы «камушков». Отец умер, когда Русанов был ещё ребёнком. Перед смертью отец разорился, оставив вдову с сыном почти без всяких средств существования.

Володя с матерью жил в небольшом деревянном домике в Мацневском переулке (ныне улица Русанова)



Часть дома Любовь Дмитриевна Русанова сдавала жильцам и воспитывала сына. Мать, несмотря на материальные затруднения, решила дать сыну хорошее образование и устроила его в лучшее в городе учебное заведение – классическую гимназию. Однако, к удивлению всех знакомых и родных, мальчика вскоре исключили за неуспеваемость. То же случилось и после его поступления в реальное училище.

Ни уговоры, ни наказания не помогали. Живой ум и непосредственность Русанова были не в ладах с сухими и догматическими методами преподавания казённой школы.

Он увлекался чтением книг, описывающих приключения и путешествия, загородными прогулками, с которых возвращался с карманами, полными всевозможных камней. Это были его первые «геологические» коллекции.

Двенадцати лет его, очевидно, не без помощи отчима, преподавателя Орловской семинарии, устроили в это учебное заведение. Успехи юного Русанова в духовной семинарии были также не блестящими, особенно ненавистны были подростку «богословские науки». Жизнь священнослужителя не очень привлекала будущего путешественника. После окончания семинарии он оказался не в церкви, а на естественном факультете Киевского университета.

Учение продолжалось недолго: вместе с другими студентами Русанов был «привлечён к дознанию». Как и многие молодые люди того времени, он отдал дань революционным увлечениям. Замеченный в студенческих беспорядках, он был лишён права посещать лекции, и выслан в Орёл. С этого времени полиция не переставала его преследовать. 4 сентября Русанова арестовали по делу «Рабочего Союза».

Находясь в тюрьме, он продолжает заниматься самообразованием.

30 октября 1898 г. Русанов писал начальнику Орловского жандармского управления: *«Имею честь просить Ваше Высокоблагородие разрешить мне в возможно скором времени чтение книг строго научного содержания....»*

Не прошло и месяца, как он снова обращается в управление: *«Имею честь просить Орловское губернское жандармское управление возвратит книгу соч. Нансена «Среди льдов» матери моей...»*

В мае 1901 года в качестве политического ссыльного Русанов был выслан в Усть – Сысольск Вологодской губернии. Нынешний Сыктывкар. Русанов добился того, что его взяли работать в земское управление. На крохотные средства он совершал экспедиции по реке Печоре от верховья до устья и впервые увидел Северный Ледовитый океан. В летнее время совершал поездки по Усть – Сысольскому и Печорскому уездам, описал археологические

памятники, промыслы, быт, обычаи народа
коми. Более того, наметил программу его
экономического, национального и
культурного развития.

После отбывания ссылки Русанову было
запрещено жить в университетских городах.
Он добивается разрешения на въезд во
Францию и становится студентом
Сорбонского университета.

В 1907 году Русанов
отправился в первую
экспедицию на Север.

Эту первую экспедицию на
Новую Землю Русанов назвал
экскурсией для сбора
коллекций необходимых при

защите докторской. Но итоги этой
экскурсии были таковы, что в следующем,
1908 году его пригласили во французскую
экспедицию в качестве геолога, имеющего
опыт.



С 1909 года уже русское правительство приглашает бывшего ссыльного членом, а затем руководителем экспедиций.



Пять раз Русанов побывал на Новой земле, пересёк оба острова – Северный и Южный, прошёл их вдоль и поперёк, нанёс на карты берега, острова, бухты, изучил течения и ветры, внутреннее расположение и строение Новой Земли.

Новоземельские экспедиции Русанова и их результаты имели решающее значение в закреплении тогда ничейного острова за Россией.

Заслуги Русанова признали чопорная Франция и неласковая Россия.

В 1910 году он был награждён высшей наградой Франции «Академические пальмы» и русским орденом Святого Владимира IV степени.

В 1912 году, когда Русанов недолго находился в Орле, ему пришло предложение возглавить русскую экспедицию на остров Шпицберген, тогда ничейный и подвергавшийся колонизации разных стран. В.А. Русанов предложил принять участие в плавании капитану Александру Кучину, с которым познакомился в своё время в Архангельске.



Тот ответил согласием. Кучин был потомственным помором, участвовал в антарктической экспедиции Амундсена к Южному полюсу и, несмотря на свою молодость, считался опытным мореходом. Врачом в экспедицию Русанов взял свою невесту – француженку Жюльетту Жан, с которой был знаком уже 5 лет.

Жюльетта Жан и В.А. Русанов на борту «Геркулеса»



Жюльетта Жан



Экспедиция выполнила официальную программу: поставила 28 заявок на месторождения каменного угля от имени России, а также были собраны палеонтологическая, зоологическая и ботаническая коллекции, проведены океанографические исследования в прибрежных водах Шпицбергена.

Отправив троих членов экспедиции на Большую землю, Русанов с оставшимися одиннадцатью членами отправился в свою последнюю экспедицию на Восток... Он решил продолжить плавание с целью разведки Северного морского пути. Русанов пошёл к Новой Земле, планируя далее направиться к островам Уединения, Новосибирским, Врангеля.

Но по ледовым условиям судну было опасно появляться в прибрежных водах. И Русанов принимает смелое, но в той ситуации единственно верное решение: заменить морской маршрут сухопутным и пересечь остров, наметив для этого самое узкое место.

В этой экспедиции Русанов пропал без вести со всем экипажем (время и обстоятельства гибели остались не выясненными).

В 1934 году на островах у западного побережья Таймыра были обнаружены Шхуна «Геркулес» деревянный



столб с надписью «Геркулес 1913» и вещи участников экспедиции.

Заслуги В.А. Русанова в исследовании Севера

бесспорны. Россия до сих пор получает первоклассный уголь на рудниках Баренцбург и Пирамида (о. Шпицберген).

Многие планы, мечты, прогнозы учёного во многом осуществлены в новое время в новых условиях.

Русанов и сейчас современен. Говоря о необходимости освоения Северного морского пути, он писал: ***« Это бескровное, чисто экономическое завоевание неизмеримо важнее самой блестящей***

военной победы, так как экономическое господство является самой прочной базой политического могущества. И я считал бы цель достигнутой, если бы в моём призыве к завоеванию льдов послышалось нечто большее: призыв к завоеванию мирового рынка, призыв к могуществу, к величию и к славе России».

Велико нравственное, культурное значение самой личности Русанова. Память о нём увековечена в названиях улиц в Москве, Орле, Архангельске, на Шпицбергене. Признательный народ коми в 1957 году установил в г. Печоре первый памятник Русанову, на постаменте которого высечены пророческие слова из его дневника: *«Придёт время, когда на берегу Печоры будет построен город, а здесь разбит прекрасный парк, и этим изумительным зрелищем*



*природы будет наслаждаться рабочий
люди....»*

25 декабря 1982 года в родном доме В.А. Русанова в Орле на улице его имени был открыт мемориальный дом - музей.



Говорят, что, однажды побывав в доме – музее знаменитого полярника, каждый человек как бы открывает для себя Новую Землю. Именем В.А. Русанова названа

бухта и полуостров на Новой Земле, ледник на Северной Земле, гора в Антарктиде и др...



Бюст у здания Первой мужской гимназии в г. Орле

**Могила его неизвестна,
но имя памятно всей России.**

Литература

- Владимир Александрович Русанов. Статьи, лекции, письма. - М.- Л. : [б. и.], 1945.

Корякин, В. С. В. С. Русанов / В. С. Корякин. - Молодая гвардия, 2005. - 359 с. – (ЖЗЛ).

Малов, В. И. Тайны пропавших экспедиций / В. И. Малов. - М.: Изд-во «Оникс», 2008. – 256 с. : ил. - (Библиотека открытий).

Сенкевич, Ю. А. Капитан «Геркулеса» / Ю. А. Сенкевич, А. В. Шумилов // Их позвал горизонт. - М.: Мысль, 1987. - С. 169 -184.

Устинских А. Н. Работал для России: ист.-док. очерк / А. Н. Устинских // Шторм выявляет мужественных. – Орел, Изд-во «Труд». – С. 103 - 134.

Устинских А. Н. «Татария уходит в Арктику»: ист.-док. очерк / А. Н. Устинских // Шторм выявляет мужественных. – Орел, Изд-во «Труд». – С.135 - 163.

Шпаро, Д. И. Капитан «Геркулеса» / Д. И. Шпаро, А. Шумилов. - М.: Политиздат, 1992. – 176 с.

В художественной литературе:

Владимир Русанов – один из прототипов
Ивана Львовича Татаринова в романе «Два
капитана» В. Каверина.

Яновский А. Н. «Марсельеза» на орловских
улицах / А. Н. Яновский. - Тула: Приок.
кн. изд-во, 1989. – 255 с.

